

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

A háboru hirei.

Meghosszabbítják-e a moratoriumot? Budapest, aug. 3.

A moratorium meghosszabbításának szükséges voltát tegnap este (hétfő) többben felvetették a munkapárti körben. A polgárság megnyugtatóra ugyanis szükségnek vélték, hogy ez a meghosszabbítás mielőbb megtörténjen. Az illetékes tényleg megnyugtatták a képviselőket, hogy az eddigi moratoriumot nyomós okokból kellett rövidebb időre elrendelni, de a szükségszerű meghosszabbítás majd idejében meg fog történni. Az illetékes tényleg felvilágosították a képviselők köszönettel fogadták. (Hivatalos távirat a miniszterelnökségi sajtóosztálytól.)

Libau bombázása.

Budapest, aug. 3.

Berlinből táviratozzák a miniszterelnökség sajtóosztályának:

Az „Augsburg” nevű német cirkáló bombázza Libau orosz hadi kikötőt. Az „Augsburg” parancsnoka este 9 órakor (hétfőn) szikratávirattal az alábbi jelentést küldte:

Bombázom Libau hadikikötőt. Harcban állok egy ellenséges cirkálóval. Kikötő előtt aknákat rakattam le. Libau ég.

Libau Oroszország megerősített hadi kikötője a balti tengeren. Ha onnan nem tud mozdulni az orosz, balti hajóraj, nem tud összeköttetést kapni Franciaországgal.

Szerb püspök Szerbia ellen.

Budapest, aug. 3.

Zubkovits György dr., budai gör. keleti szerb püspök nyílt levélben fordult egyházmegyéje híveihez, melyben a többek közt azt mondja:

Azok a bunós üzenetek, melyek fenéges trónörökösünk és hűséges hitvese elleni gaz merényletben a tetőpontjukat érik el, valamint az a magatartás, melyet a szomszédos állam ezen ocsmány gaztett óta tanúsított, monarkhiánkat komoly lépés elé állította és háborus bonyedalmak következtek be.

Főpásztori lellem mélyén él a biztos remény, a tántoríthatatlan hit, hogy egyházmegyémben egyetlen lélek sincs mely ne volna eltelve határtalan hódolattal az uralkodóház és hűséggel édes magyar hazánk iránt. Ne felejtsetek el kedves híveim, hogy bármilyen rend-

bontás, bármilyen kötelelességmulasztás a legszigorubb büntetéssel jár.

Főpásztori kötelelességemnek tartottam, hogy e szavakat intézzem hozzátok, saját javatok érdekében — írja a püspök. A papság pedig a püspök utasítása folytán ezen kívül felhívta a híveket, hogy a magyar Vörös-kereszt javára, valamint a behívottak családjai számára gyűjtéseket indítsanak. (Hivatalos.)

Az üzlettelen árutózsde.

Budapest, aug. 3.

Az árutózsde ma megnyílt, üzletkötés azonban nem történt.

Miért mozgósított a francia.

Párisból érkezett jelentés szerint Poincaré köztársasági elnök és a kormány tagjai kiáltványt intéztek a francia nemzethez, mely Franciaország mozgósítását mindenekelőtt azzal indokolta, hogy több állam mozgósította hadseregét, még olyanok (Svájc, Belgium) is, melyek a semlegesség (neutralitás) által védve vannak. Ezután a kiáltvány azt fejegeti, hogy Franciaország mozgósításának nincsen más célja, mint a jelen viszonyok közt a hecsületes béke biztosítását célzó törekvés; átbatva a béke iránti forró vágytól, a kormány megtette a szükséges elővigyázati intézkedéseket és folytatni fogja a diplomáciai működést. A kormány bízik a sikerben és minden francia hazaszeretetében. (Hivatalos.)

Elszörnyítő züllés: a szabadság hazája, az egyenlőség klasszikus földje és a testvériség nemzete a szerb gyilkosok és a pánszláv banda — védelmezője! Már most tudja a világ, hogy miért kellett orgyilkos kéz által meghalni a nagy Jaurès-nek. A szerb-muszka bandának Franciaországban is akadt — Principje!

Olaszország magatartása.

Bécs, aug. 3.

Messenger szerint Olaszország semleges marad. A bécsi diplomaták úgy vélik, hogy Olaszország csak akkor lehet semleges, ha Franciaország sem lép föl.

Jelentések a csataterékről.

(Hivatalos táviratok.)

Bécs, augusztus 3., este 6 órakor: Német csapatok ma megszállták az orosz területen Cenotochau és Feskausch helyiségeket.

Bécs, aug. 3. A szerbiai harctéren ma nincs semmi újabb hír. 1234 123 3 — mint a miniszterelnökségi sajtóiroda jelenti — nincs semmi újabb hír.

Kiáltvány a ruthénekhez.

Budapest, aug. 3.

Stefan Ágoston, a máramarosi hazafias ruthének vezére kiáltványt intézett a felsőmagyarországi ruthénekhez, akiket a nagy Rákóczi Ferenc legendás hőseinek unokáiként aposztrofál, majd figyelmezteti őket, hogy ne üljenek fel az esetleg észak felől (Oroszország) jövő izgatásoknak és ne feledkezzenek meg hagyományos, magyar hazaszeretetükről. Hanem álljanak talpra ők is és védjék meg magyar hazájuk becsületét abban a tudatban, hogy „a hazán kívül nincsen számukra hely”. A kiáltvány a ruthén nép közt lelkes viszhangra talált. (Hivatalos.)

Nagy tüntetés Kassán

Budapestről jelenti a miniszterelnökségi sajtóiroda:

Kassán vasárnap este nagy tüntetés volt a háboru mellett. A lelkes tömeg a hadtestparancsnokság épülete elé vonult, ott hazafias dalokat énekelt, viharosan éltette öreg királyunkat és Vilmos császárt, mint Európa két, leghatalmasabb hadseregének vezereit.

Mikor a tömeg az épület előtt elhelyezkedett, az erkélyen megjelent Borovits Svetožár hadtestparancsnok, akit viharos lelkesedéssel ünnepeltek. A hadtestparancsnok, — akiről felelőtlen alakok kávéházi pletykákat terjesztettek Debrecenben is — megköszönte az üdvözlést és lelkesítő beszédet intézett a néphez, melyet viharos tetszés mellett a szavakkal fejezett be:

— Itt az idő: mindnyájunknak el kell menni!

Ezután a nép a Kossuth-nóta elénekülésével a leglelkesebb hangulatban oszlott szét.

Tábori és hadi felszerelések-

hez: evőeszközök, gyorsfőzők, kések, palackok, villanyos lámpák, hátizsákok, alvózsákok, teveszörtakarók, bőröndök, browning revolverek és töltények

MENTZE áruházában, Piacz-utca 38. szám.

szerb püspök pásztorlevelet bocsájtott ki, a melyben arra inti híveit, hogy legyenek férfiasak, tanúsítsanak a közös magyar hazáért bátor magatartást, mutassák ki, hogy a nehéz napokban hűek azok az országokhoz, melyben születtek és melyhez tartoznak. A pásztorlevél végül inti a magyarországi szerbeket, hogy tartsanak ki hűséggel a magyar hazáért és a dinasztia mellett. A pásztorlevelet vasárnap délelőtt a nagymisén ünnepesen felolvasták az itteni szerb plébániának, azzal az utasítással, hogy a körlevelet a pap a hívek előtt a templomban olvassa fel.

A népiroda munkásközvetítő osztályánál augusztus hó 3-án volt a munkásközvetítő osztályos 3. Ács 5. Bádógos 1. Cipész és csizmadia 2. Gazdasági munkavezető 1. Gépész 6. Gyári munkás 9. Kazánfűtő 2. Kovács 1. Kőműves 9. Lakatos 4. Mezőgazdasági napszámos 9. Mezőgazdasági cseléd 1. Napszámos nők 4. Szabó 4. Kocsi- és kerékgyártó 5. Üzleti alkalmazott 5. Összesen 71. Munkáskereslet: Motorkezelő gépész 5. Mezőgazdasági cseléd 1. Molnár 1. Vaszertergályos 1. Geplakatos 3. Összesen 11. A népiroda munkásközvetítő osztálya munkások és munka adók jelentkezéseit naponként elfogadja és nyilvántartja — teljesen díjtalanul — a telefon 100. levő helyiségében. Hivatalos órák d. e. 7—9 és délután 5—7 óra között. Vagyon-talan emberek bármely ügyes-bajos dolgában ingyen tanácsot nyújt a városházán (kapu alatt balról) levő helyiségében d. u. 6—7 óra közötti időben a debreceni Népiroda.

Szerelmi dráma. Newyorkból jelentik: Newmann főzsedbizományos 19 esztendő fia szerelmes volt William Cleray hawestrawi milliomos 17 éves leányába. Mivel a szerelmesek szülei elleneztek a házasságot, a fiatal ember rábeszélte a leányt, hogy szökjenek meg és kössenek titkos házasságot. A szökés sikerült is, a romantika azonban csakhamar tragédiává változott. A leány apja, aki nem tudta, hogy a fiatal Newman már feleségül is vette szerelmét. rájött a rejtekhelyük hollétére s Newmant agyonlőtte. A boszszuálló apát letartóztatták. Az özvegyé lett egy napos asszony nagybetegem fekszik egy newyorki kávéházban.

Lemondott a járandóságáról a hátramaradtak javára. Szép példát statuált Szöllősi Rezső, népfőlkelő huszárörmeester. Tegnap délután levelet intézett Domahidy Elemér főispánhoz s ebben közölte, hogy katonai járandóságáról lemond a hátramaradtak javára. Domahidy Elemér ugyanis az elnöke a megindított gyűjtési mozgalomnak. Szöllősi Rezső áldozatkészsége igazán nem szorul dicséretre.

Jaurés utolsó órája. Jaurés este kilenc ésfél órakor betért a Croissant kávéházba, a melyet ebben az időben különösen újságírók látogatnak. Később be kellett volna mennie a Humanitáé szerkesztőségébe, hogy az új eseményekről cikket írjon. A rue Montmartre-ra néző ablak közelében ült le egy Jaurés igen optimisztikusan nyilatkozott az asztal mellé. Vele volt Bourcier publicist is. európai Frizisról és kijelentette Bourciernek, hogy nem hisz a világháborúban. Alig ült néhány percig a kávéházban, mikor egy ismeretlen alak lépett hozzá s két lépésnyirel revolverrel kétszer rálőtt. Jaurést barátja fogta föl, aki szintén megsebesült a lábán. A merénylőt, aki el akart menekülni, elfogtak. A tömeg meg akarta lincselni, de ebben a rendőrség megakadályozta. Néhány perc múlva egész Páris tudta, hogy Jaurést meggyilkolták. A halálosan megsebesült Jaurést a kávéházi divánra fektették. Orvosok is érkeztek hozzá, de már nem segíthettek. Agóniája félóráig tartott. A merénylőt a rendőrségre kísérték, ahol makacsul megtagad minden vallomást. Még a nevét sem árulja el. — Csak annyit mondott magáról, hogy tagja volt a Louvre-iskolának.

Köszönetnyilvánítás. Boldogult férjem elhalálása alkalmával oly nagy számmal érkeztek hozzám részvénytárgyalások, hogy azokra egyenként válaszolni lehetetlenség. Azért ez uton mondom azokért hálás szívvel köszönetet és egyuttal szívből köszönöm Kaba község lakosságának és Kaba környékének a temetés alkalmából megnyilvánult impozáns részvétét. Kaba, 1914 július 26. Özv. dr. Gedeon Jánosné.

Jó barátaitól s ösmeréseimtől valamint kedves vevőimtől ez uton bucsuzok el; tartsanak meg jó emlékekben. Orosz Béla kereskedő, Csapó-utca 86.

Szerbia hadi térképe 1 koronáért kapható Antalfynál, Szent Anna 13.

Nagy árleszállítás női divatárkban, divat krepon 50 fl., virágos krepon 74 fl., cosmánosi mosó voál 48 fl., gyapju delén 70 fl., grenadin kendő 55 fl., kötények 90 fl., sottisch seiyem 1 K 20, napernyők félárban, színes férfi ingek 1 K 70, lábravalók 1 K 20. Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

Divat Salon augusztus 1. száma 60 fillér Antalfy Józsefnél.

Legujabb.

Német bevonulás Oroszországba.

Berlin, augusztus 3. (Debrecenbe érkezett 11 óra 45 perckor.) Mint a Wolf-ügynökség jelenti: **egy német gyalogezred egyik százada egy gépfegyver-osztaggal és egy uhlánus ezred ma reggel bevonult az oroszországi Kalischba.** (Határ-állomás az orosz-lengyel határszélen, a melyet mindenestre feladtak a visszavonuló oroszok, mert a bevonulás összeütkezés nélkül történt.) (Hivatalos távirat.)

Az Unio semlegessége.

Washingtonból jelentik a Magyar Távirati Irodának, hogy **az észak amerikai egyesült államok semlegességi nyilatkozata elkészült és azt holnap fogják nyilvánosságra hozni.** (Hivatalos távirat.)

Nikita elhagyta Cettinjét.

Cettinje, aug. 3. Nikita udvarával és a miniszteriumokkal elhagyta a fővárost és Podgoricába, az albán határon levő állandó táborba költözött.

Franciaország magatartása.

Budapest, aug. 3. Hivatalosan jelentik: Franciaország kitérően válaszolt Németország kérdésére. A francia kamarát kedre összehívták.

Törökország részleges mozgósítása.

Budapest, aug. 3. **Törökország elrendelte a részleges mozgósítást.**

Olaszország hadi készülődése.

Róma, aug. 3. Mint a Stefani-ügynökség jelenti: Olaszország behívta a tengerészeti három korosztályát.

A trónörökös Budapesten

Budapest, aug. 3. Károly Ferenc József trónörökös szerdán visszautazik Bécsbe. Holnap kihallgatásokat ad. Este ismét nagyszabású fáklyásmenet lesz a trónörökös tiszteletére.

A moratorium meghosszabbítása.

Budapest, aug. 3. A kereskedő szövetség feliratot intézett a miniszterhez, a melyben kéri, hogy a moratoriumot három hónapra hosszabbítsák meg.

A főzsedtanács intézkedése.

Budapest, aug. 3. A főzsedtanács a fizetéseket natálytalanította.

Az orosz követ elhagyta Berlint.

Budapest, aug. 3. Minthogy Németország és Oroszország közt kitört a háború, az orosz követ elhagyta Berlint.

Táviratok.

Lajos, bajor király beszéde.

München, aug. 3. A városban óriási a háborús lelkesedés. Ötvenezer ember se-reglett össze tegnap este a királyi palota előtt. Lajos király beszédet intézett a tömeghez erkélyéről s a többi közt ezt mondotta:

— Menjetez haza és teljesítsétek kötelességeteket, valamint katonáink, akik csakhamar az ellenség előtt fognak állni.

Zita főhercegnő látogatásai.

Budapest, aug. 3. Zita főhercegnő a trónörökös felesége ma délelőtt tizedfél órakor meglátogatta kíséretével együtt az új Szent János kórházat, ahol Bárczy István dr. polgármester, Mgayarvits dr. tiszti főorvos és Irsay Arthur dr., a kórház igazgató-főorvosa fogadta és kalauzolta. A főhercegnő rendkívül nagy érdeklődést tanúsított a kórház berendezése iránt s a betegekhez vigasztaló szavakat intézett, majd megelégedését kifejezve, eltávozott a kórházból, a közönség viharos éljenzése közben.

Megnyílt a bécsi árutózsde.

Bécs, aug. 3. Az árutózsde ma ismét megnyílt.

Az olasz semlegesség.

Róma, aug. 3. Mint a Tribuna jelenti, a német nagykövet hivatalosan közölte a külügyminiszterrel, hogy a német-orosz háború kitört. A külügyminiszter tudomásul vette a közlést és kijelentette, hogy **a szövetségi szerződés alapján Olaszország megőrzi semlegességét.**

Hivatalosan jelentik: **Olaszország elrendelte a részleges mozgósítást.**

Felhívások.

Az ujoncok figyelmébe.

(Hivatalos értesítés.)

Az 1914. évben besorozott ujoncok és póttartalékosok közül azok, akik Alsófehér-, Besztercze-naszód-, Brassó-, Csik-, Fogaras-, Háromszék-, Hunyad-, Kisküküllő-, Kolozs-, Maros-Torda, Nagyüküllő-, Szeben-, Szilág, Szolnok-Doboka-, Torda-Aranyos-, Udvarhely-, Bács-Bodrog-, Krassó-Szörény-, Temes és Torontál vármegyék, — továbbá Baja, Szabadka, Ujvidék, Zombor, Pancsova, Temesvár, Versec, Kolozsvár és Marosvásárhely városok, valamint egész Horvát-Szlavonországok és Fiume és kerülete területén illetőséggel bírnak, vagy ugyanezen területeken tartózkodnak, — továbbá Tirolban, Karinthiában, Krajnában, Istriában, Gröz és Gradiska hercegsített grófságban, Triest városban és környékén, Alsó-Szlóveniában, Boszniában és Hercegovinában illetékes és itt tartózkodóknak a **legrövidebb uton augusztus hó kilencedik napján tartózkodási helyük cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság-hoz bevonulni tartoznak, — azok akik már tudják, hogy a honvédséghez tartoznak, tar-**

Kitűnő minőségű

**Ananász és
Turkorsz-
tán dinnyék**

jutányos
árban
kaphatók

Farkas műkertésznél,
Simonffy-utcai piacon, zöldségáru sátrában.
Telefonon is megrendelhető és házhoz szállítom. Telefon 132

